

## 平安高考·温馨高考·诚信高考

2021年高考工作透视

新华社记者王鹏、胡浩

## 新华全媒头条

新华社记者王鹏、胡浩

2021年全国高考报名人数1078万,再创历史新高。与此同时,第三批高考综合改革省份新高考落地,做好今年高考工作责任重大。

在各地区各有关部门共同努力下,2021年高考工作正顺利开展、平稳推进。一个平安、温馨、诚信的高考环境,助力千万学子以昂扬的姿态走进考场,在自己的人生之路上踏出坚实的一大步。

## 保障“平安高考”

7日上午8时许,云南省漾濞一中高考考点外,不时有考生经过体温监测点,径直走向为他们开设的“板房考场”,迎来他们人生中的一次“大考”。

同一时间段,远在千里之外青海省果洛藏族自治州的果洛州民族高级中学,考生也陆陆续续走进学校操场的棉帐篷考场中,等待考试的开始。

就在十多天前,漾濞县和果洛州玛多县分别发生了6.4级和7.4级地震。面对这道“加试题”,打造安全的考场环境成为当地实现“平安高考”的关键。

“鉴于近期低度有感余震频发,为保障高考安全平稳进行,漾濞县启用了13个‘板房考场’,漾濞县教育体育局副局长田润海介绍,‘板房考场’通过搭建遮阳网、配备风扇空调等,为考生营造良好舒适的考试环境。

而在果洛州民族高级中学操场上35个棉帐篷考场中,除听力播放设备、无线电信号屏蔽设备外,还精心安装了护眼灯、电暖气等,并设置候考区、考试区、考务区和防疫隔离区等功能区域。

在疫情防控大背景下严格做好高考防疫工作,实现“健康高考”成为各地今年高考工作的一项“必答题”。

在广东,今年高考历史上首次在病房设置高考考场,为广州两名新冠肺炎阳性考生提供考试服务。广州市所有应考考生和考务人员考前100%完成两轮核酸检测,考务人员100%接种疫苗,各考点100%完成环境样本核酸检测。

北京市要求一线考务工作人员全部接种疫苗,并组织全体考务工作人员进行核酸检测,要求参与考务工作人员须持有7日内核酸检测阴性证明;组织对全体考生进行考前14天健康监测。

虽然各地防疫措施规范严密,但在执行过程中同样不乏人文关怀。

安徽省教育招生考试院副院长胡雨生介绍,安徽省在不影响考生学习生活的前提下,提前14天对考生“安康码”进行监测,实现精准核验;考试过程中对体温测量异常的考生,安排在备用或隔离考场考试,并补足耽搁的时间。考虑到7日下午天气炎热,六安市各考区,考场将统一启用空调设备,以保障考试顺利进行。

安心的考场环境、舒心的防控举措,使得考



位于青海省玛沁县的“帐篷考场”(6月6日摄)。5月22日,果洛州玛多县发生7.4级地震,考虑到余震活动频繁,果洛州唯一考点设在果洛州民族高级中学操场帐篷内。

新华社发(李巍摄)

生专心答题、踏实应考。

走进考场前,果洛州民族高级中学考生岗位面带微笑,她说:“老师之前已经反复叮嘱,我们也做了充分的准备。帐篷考场的环境比我预想的还要好,我对这次考试也挺有信心。”

## 营造“温馨高考”

记者了解到,各地出台多种举措,在交通出行、心理辅导等方面提供精心服务,为考生营造温馨的环境。

忘带准考证、身份证,是每年高考都会有考生出现的情况。7日上午开考前,重庆育才中学考点一名老师发现,全班考生的准考证都忘在宾馆里。现场民警立即驾驶警车赶赴宾馆,原本半个小时的路程仅用10多分钟就取回准考证,全班考生顺利进入考场。

今年高考期间,重庆公安部门开通交通保畅、应急救援、身份证办理等三个“绿色通道”,为忘带证件、遇到交通拥堵等困难的考生提供应急通行便利和摩托车急救送考等便民服务。

今年是湖南“新高考”落地的第一年,原本两天的高考时间变为三天。由于考生的自选科目不同,部分考生需要接连转场考试,而连续两场考试间仅有75分钟的转场时间。

重庆市第十一中学正是全国各地严格考场纪律的一个缩影。公正安全是高考的底线,对于维护教育公平和考生合法权益至关重要。

为确保试题试卷安全保密,在试题试卷命制、印刷、运送、保管、整理分发等各考试工作环节,实施一岗多控、人技联防,试卷运转环节全程无死角的视频监控、轨迹跟踪,实现了无缝链接。

在长沙市雅礼中学考点,心理咨询室的心理老师路得开着房车来了,这是她为考生们提

供心理疏导的第6年。路得告诉记者,房车既可以给孩子们提供好的休息环境,也保护了孩子们的隐私。

近年来,各地为残疾考生等困难群体提供多种便利,保障残疾人平等参加高考的合法权益。

教育部考试中心相关负责人介绍,今年为11名盲人考生单独命制了盲文试卷,是高考历史上涉及省份和人数最多的一次。同时,全国考试战线为近9000名各级各类残障考生提供多种便利。

## 力求“诚信高考”

走进重庆市第十一中学考点,考场入口、休息区等地都张贴了详细的考点平面示意图。距离考场约50米外的候考区,如有蓝牙耳机等电子设备便会出现杂音,无法正常使用。

现场工作人员介绍,这是无线电管理部门在现场开展巡检监测,可以及时发现处置利用高科技手段的作弊行为。此外,每个考场还配备了金属探测仪、身份证件识别仪等,用于检测学生身上是否有违禁品和隐形身份。

重庆市第十一中学正是全国各地严格考场纪律的一个缩影。公正安全是高考的底线,对于维护教育公平和考生合法权益至关重要。

为确保试题试卷安全保密,在试题试卷命制、印刷、运送、保管、整理分发等各考试工作环节,实施一岗多控、人技联防,试卷运转环节全程无死角的视频监控、轨迹跟踪,实现了无缝链接。

在依法打击涉考违法犯罪方面,公安部

加强网上巡查执法,对涉考谣言等危害高考安全的有害信息及时发现、快速处置,严防传播扩散。同时部署各地在考前集中开展清查行动,依法查处打击线上线下组织考试作弊等违法犯罪活动。

此外,高考前夕,各地公安机关也会同有关部门,组织开展对考点周边出租房屋、中小旅店、网吧等治安复杂场所安全检查、清理整治,全面摸排可能影响考试安全的矛盾纠纷和风险苗头,及时采取针对性措施化解处置。

一方面在考场外营造风清气正的考试氛围,另一方面也要在高考进行中加强考场管理,严把考场纪律。

严格遴选,确保考务人员执行考务规定——

湖南省株洲市第二中学考点主考曾湘潭介绍,“新高考”有很多新变化,对组考工作而言也是新挑战。因此组考过程中考点秉持“四个严格”,即严格选人、严格培训、严格落实各项规范程序和纪律要求,严格追责,确保稳妥平安推进高考。

诚信考试,也是高考不变的要求和准绳——

上海市教育考试院要求考生须携带《考生考试安全承诺书》进入考点,并在进入考场时交予监考员。严禁携带手机、智能手表、手环、涂改液等违禁物品进入考场。

记者了解到,高考结束后,在招生录取期间,有关部门还将开展招生预警或案例宣传,提醒考生和家长避免上当受骗。

(参与采写:郑天虹、杨淑馨、张子琪、严勇、周畅、柯高阳、谢樱、吴振东)

新华社北京6月7日电



## 新华时评

新华社记者涂洪长

结合建党百年阐述“可为与有为”,以毛泽东《体育之研究》文中观点谈感悟与思考、“论生逢其时”……今年的高考作文题目,一如既往紧扣时代主题、关注青年话题,一千万考生在试卷上写下属于自己的新方位、新奋斗。

百年来,无数中国青年以热血和热爱,铺就了一条前赴后继的救国、兴国、强国之路。国家和民族的希望,有赖于青年。新时代点亮新梦想,新青年踏上新征程,一个更加美丽富强、更加朝气蓬勃的中国,一定会在青年们站立的地方、在青年们奋斗的手中升起来。

“我是音乐家”“我是南京大学的一名翻译官”“我是国家散裂中子源首席科学家”“我是为国立下赫赫战功的将军”……高考前夕,一所中学高三学生在模拟多年后的自己接受采访。“少年心事当擎云”,缤纷的梦想,映照出年轻一代“勇敢做自己的”意气风发。

“人生没有白走的路,每一步都算数。”今天的环境下,“一考定终身”的宿命已不复存在,但对于大部分青年学子而言,高考仍是叩响未来之门的一件大事。以高考为支点去跳出现状、撬动梦想,这本身就是弥足珍贵的机会。迈向机会之门的每一分努力都值得尊重,未来,还有更多关口、更多考题等着我们去努力。为了理想去拼搏,正是青春最炫的样子。

高考,是勇敢的冲刺,也是宝贵的成长。很多年以后,大部分人的高考记忆中,不再有考题的影踪,但他们可能会想起当年走进考场时的忐忑不安;会想起考场外亲朋长辈眼欲穿的迎候、欲言又止的探询;会想起最后一堂课老师语重心长的叮嘱和同窗依依惜别的眼光……是的,年轻人,有人关心你飞得高不高,也有人担心你飞得累不累。在追逐梦想的长路上,只要有伴同行、有爱相随,青春的身影就不会感到孤独,再苦的奋斗都会充满意义。

高考是有限的试卷,人生是无边的画卷。青春路正长,奋斗正当时。青年人,放飞心中的笔,在新时代写下属于自己的精彩篇章!

新华社北京6月7日电

## 学子们,写下自己的新奋斗

## 主题设置与考查重点有哪些?透露哪些教育新趋势?

## 教育专家解读2021年高考作文



## 新华视点

新华社记者舒静、胡浩、宋佳、赵琬微

7日,1078万考生迎来高考。如往常一样,高考语文作文备受瞩目。

2021年高考语文试卷作文题共9道,其中4道由教育部考试中心命制,分为全国甲卷、全国乙卷、新高考I卷、新高考II卷。天津、上海、浙江各命制1道,北京命制2道。

今年的作文命题有哪些特点?透露出怎样的教育“风向标”?“新华视点”记者采访多位权威教育专家进行解读。

主题:突出党史内容、强调全面  
发展、继承传统文化

教育部考试中心命题专家表示,今年的高考作文题紧扣时代主题,将党史学习教育、优秀传统文化、全面发展目标以“润物细无声”的方式有机融入,传递立德树人、以文化人的价值理念。

高考作文命题往往是时代声音的回响。今年恰逢中国共产党建党百年,是“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期。结合党史学习教育,站在特殊的时间节点思考青年人的责任与担当,成为突出主题。

如全国甲卷作文“可为与有为”,将青年的

成长与未来发展置于当代中国特定的环境中;北京作文“论生逢其时”引导考生响应时代召唤、肩负时代使命;天津作文“纪念日”以富有意义的时间点为切口,让考生体味岁月的厚重、初心的可贵,激扬奋斗精神。

全面发展是另一个重点。新高考I卷作文立足“体育之效”,启发考生思考体育“增强体质、健全人格、锤炼意志”的重要价值;北京卷“这,才是成熟的模样”,也体现出全面育人的教育导向。

此外,今年的高考作文还体现了以文化人的教育目标。如全国乙卷作文“‘弓矢的’的智慧启示”,通过形象生动的比喻,引导考生将“学习”作为一种责任、一种精神追求、一种生活方式;新高考II卷作文“写人与做人”,以漫画形式和双关内容引导考生“有鉴别地对待、有扬弃地继承”传统文化,古为今用、推陈出新。

此外,上海卷的“时间的沉淀”、浙江卷的“得与失:终点·起点·过程”,都与日常生活密切相关,要求考生结合题目进行思维超越和延展,从内心中凝聚力量,在思辨中形成观点。

考查重点:时代关切、思辨能力、  
知识积累、灵活运用

教育部考试中心专家认为,语文命题紧扣时代主题,引导考生懂得初心使命,传承红色基因,坚定理想信念。

首都师范大学教授张彬福认为,今年高考

恰逢“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期,如何认识国家走过的道路,面对百年未有之大变局,树立坚定的信念,承载担当与责任,是考生需认真思考和深刻认识的问题。

中国体育在线总编辑陈志文表示,“可为与有为”与“论生逢其时”的题目,明确提出青年在关键历史节点的责任担当,将重大命题、个人发展和国家前途命运相关联,引导青年在宏大历史背景下思考人生规划。

多位专家提出,高考作文对学生的思辨能力要求越来越高,更为强调基本的逻辑与说理、论述能力,要求考生看待事物有联系发展的眼光。

今年的新高考I卷作文“体育之效,强弱之变”,注重考查考生的辩证思维能力;浙江作文“得与失:终点·起点·过程”,以多维视角引导考生在多重、多种关系中确立观点,形成正确的人生观。

21世纪教育研究院院长熊丙奇认为,今年全国乙卷、新高考I卷、II卷以及浙江、天津、上海卷,都给予学生充分的思辨和表达空间,体现出对人生价值、事物发展的哲学思考。

此外,今年的命题也体现出对知识积累、灵活运用能力的高度重视。

北京师范大学教授王宁认为,高考作文题目强调了对知识的灵活运用,“特别突出语境的作用,体现了新课标的精神。学生自主学习、自觉思考,在复杂情况下得到新的结论,这是我们希望实现的教育目标。”

中学语文特级教师王大绩认为,考场作文要由原点出发,在生活的广阔空间中向外辐射,展示思想。作文备考要用“文题思维观”突破“文题常识观”;用“感悟生活法”取代“死背素材法”;用“完整创造论”更新“空想创造论”。写熟悉的生活,表达真情实感,才能写出既高度符合题意,又具有一定新意的优秀作文。

## 透露哪些未来教育趋势?

多位教育专家表示,观察近年作文命题的变化与考查重点,可以看出语文教育的重要趋势——

直面现实关切。

高考也是教育的重要环节。张彬福认为,近年来高考作文题更加直面现实关切,引导教师、学生关注火热的时代和国家的最新发展。包括“假如我与心中的英雄生活一天”“共和国,我为你拍照”“新时代新青年”等,都体现出了以贯之的教育追求目标。把握时代脉动、关注社会时事的考生,才有可能获得优异成绩。

反对套路文章。

从形式来看,高考作文题经历了命题作文、话题作文、材料作文、任务驱动型作文等变化。专家认为,这体现出命题空间的不断扩展,同时也是对“套路文”“宿构文”的限制。

专家表示,滥用排比“三板斧”、雷同事件、空言泛语,此类模板式作文往往并不可

取。北京教科院语文特级教师连中国认为,情感丰沛、思考独特的高分作文,源于作者丰富的心灵空间、真实的生命体验。

注重文化浸润。

不少人注意到,以古观今、传统文化的主题在高考作文命题中频繁出现,如今年全国乙卷“‘弓矢的’的智慧启示”等,试题取材古代文化典籍的例子更是不胜枚举。

教育部考试中心命题专家认为,中国优秀传统文化对培育民族精神、陶冶道德情操发挥了重要作用。语文试题取材古代文化典籍,旨在让考生体味、理解中国传统文化,感受文化经典的独特魅力。

全面提升素养。

专家认为,近年来考题越来越重视对学生综合能力的考查。

教育部考试中心命题专家认为,如今年新高考II卷作文“写人与做人”,引导考生在读图基础上体悟含义,从部分到整体、从形式到内涵,实现对考生阅读理解、信息整理、应用写作、辩证思维和批判性思维等关键能力的综合考查。

熊丙奇认为,我国正在推进的高考命题改革,要求重点考查核心价值、学科素养、关键能力、必备知识。

专家普遍认为,高考作文透露对考生写作能力的考查重点,更长远地来看,语文能力的提升有赖于人文素养的积累,孕育于对阅读与思考的热爱,需要长期的浸润。

新华社北京6月7日电